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Opcion B — Medicinas y drogas

B1. (a) Muchas drogas se administran de forma oral. Indique otras tres formas de administrar drogas
a un paciente. [2]

(b) Los antiacidos son un tipo comun de droga que se administra de forma oral. Para reducir la
acidez estomacal se toman antidcidos como el hidrogenocarbonato de sodio.

(i) Escriba los nombres de dos metales, distintos del sodio, cuyos compuestos se utilicen
con frecuencia como antiacidos. [1]

(1) Escriba una ecuacion que represente la neutralizacion del acido clorhidrico en el

estomago por medio del hidrégenocarbonato de sodio. [1]
(ii1)) Explique como se produce el ardor estomacal. [1]
(iv) Explique por qué se anade dimeticona a ciertos antiacidos. [1]
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B2. (a) (i) Indique qué significa el término analgésico. Explique qué diferencia existe entre la
forma de actuar de los analgésicos moderados y los fuertes.

(1i1)) Indique los nombres generales de los dos grupos funcionales que estan unidos al anillo
bencénico en la molécula de aspirina.

(ii1)) El uso de la aspirina puede beneficiar al paciente, pero también produce ciertos efectos
secundarios no deseados. Indique un efecto beneficioso (distinto de su accion
analgésica) y un efecto secundario no deseado.

(b) La morfina es un analgésico natural que se puede convertir en codeina.

(1) Calcule la diferencia entre la masa formula relativa de la morfina y la codeina.

i1) Explique qué significa desarrollar tolerancia hacia la codeina e indique por qué esto es
plique q g q
peligroso.

[3]

[2]

[2]

[1]

[2]
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B3. Las moléculas de algunas drogas como la Talidomida presentan formas estereoisomeras. A
continuacion se representa la estructura de la Talidomida.

ﬁ
C

(a) Indique qué tipo de estereroisomeria presenta la Talidomida. Describa qué caracteristica es la
responsable de este tipo de isomeria e identifiquela por medio de un circulo en el diagrama.

(b) Indique un efecto de cada uno de estos estereoisdmeros sobre la mujer embarazada.
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Opcion C — Bioquimica humana
C1. Los polipéptidos y las proteinas se forman por reacciones de condensacion de aminoacidos.

(a) Escriba la formula estructural general de un 2-amino4cido. [1]

(b) Escriba la féormula estructural del dipéptido que se forma por reaccion de la alanina y la
glicina. Indique qué otra sustancia se forma durante la reaccion. [2]

(c) Indique dos funciones de las proteinas en el cuerpo. [2]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta C1: continuacion)

223-160

(d) La electroforesis se puede utilizar para identificar los aminoacidos que forman una proteina

dada. En primer lugar se debe hidrolizar la proteina.

(1) Indique qué reactivo y condiciones son necesarias para hidrolizar la proteina e
identifique qué enlace se rompe durante la hidrolisis. [4]

(i1) Explique cémo se identifican los aminodcidos por medio de la electroforesis. [4]
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C2. Las grasas y aceites se pueden describir como ésteres de la glicerina, C,H,0, .

(@) (1) Escriba la estructura de la glicerina. [1]

(1) La glicerina puede reaccionar con tres moléculas de acido estearico, C,,H;;COOH,

para formar un triglicérido. Deduzca qué niimero de atomos de carbono tiene una

molécula de este triglicérido. 1
(b) Se determind que una muestra de aceite que contiene 0,0100 moles de aceite, reacciona con
7,61 g de yodo, I,. Determine qué nimero de enlaces dobles C=C hay en cada molécula

del aceite. [2]
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C3. La propanamida se hidroliza originando 4cido propanoico y amoniaco en presencia de una enzima.
Se midi6 la velocidad de esta reaccion a diferentes concentraciones de propanamida. Los
resultados se grafican a continuacion.
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(a) Explique como una enzima, E, aumenta la velocidad de reacciéon de un sustrato, S, para
formar el producto, P. [2]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta C3: continuacion)

(b) (1) Explique la forma de la curva de la pagina anterior. [4]

(i) Determine la velocidad maxima, V., y la constante de Michaelis, K_, usando el
grafico. 2]
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Opcion D — Quimica ambiental

D1. Lademanda de agua dulce contintia siendo un problema para el mundo. Cerca del 97 % de toda el
agua del planeta esta en los mares y océanos, y la mayor parte del resto en el hielo y los glaciares.

(@) Un método usado para obtener agua dulce a partir del agua de mar es la 6smosis inversa, que
usa una membrana parcialmente permeable (semipermeable).

(1) Describa brevemente qué entiende por el término dsmosis y la expresion membrana
parcialmente permeable. [2]

Osmosis:

(i1)) Explique la técnica de la 6smosis inversa para la produccion de agua potable a partir
del agua de mar. [3]

(iii) Sugiera una forma por medio de la cual un ama de casa podria reducir la cantidad de
agua utilizada. [1]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta D1: continuacion)

(b) El agua que permite el desarrollo de la vida marina necesita una elevada concentracion de
oxigeno disuelto. Algunos factores pueden alterar la concentracion de oxigeno.

(i) Indique qué efecto tiene un aumento de la temperatura sobre la concentracion de
oxigeno. [1]

(i1)) La eutrofizacién es un proceso que disminuye la concentracion de oxigeno en el agua.
Explique cémo un vertido accidental de nitratos en un rio puede provocar
eutrofizacion. [2]
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El contenido de las aguas residuales proveniente de viviendas e industrias varia ampliamente, pero
es deseable tratarla antes de enviarla nuevamente al ambiente, especialmente para reducir la
Demanda Biolégica de Oxigeno (DBO).

(a) Indique qué significa la expresion Demanda Biologica de Oxigeno. [2]

(b) Describa las principales caracteristicas del proceso de lodos activos usado en el tratamiento
secundario e indique las principales impurezas que se extraen durante este tratamiento. [5]
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D3. La concentracion de ozono en la alta atmosfera se mantiene por medio de las siguientes reacciones:
L. 0O,-20. I. O,+0—0, . O, >0, +0-

La presencia de clorofltiorcarbonos (CFCs) en la alta atmdsfera ha conducido a la reduccion de la
concentracion de ozono.

(a) Indique y explique, de acuerdo con los enlaces presentes en el O, y el O;, cudl de las
reacciones, I o III necesita mas energia. [4]

(b) Usando el CCLF, como ejemplo, describa las reacciones por medio de las cuales se produce
la descomposicion del ozono en la alta atmosfera. Escriba una ecuacion que represente cada

etapa de este proceso y explique la etapa inicial haciendo referencia a los enlaces presentes en
el CCLE,. [5]
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Opcion E — Industrias quimicas

E1. En la industria del petrdleo se convierte la mayor parte del petroleo crudo en combustibles. Para
ello se usan diferentes procesos como la destilacion fraccionada, el cracking y el reformado.

(a) Describa y explique la conversion del petroleo crudo en diferentes fracciones en una columna
de fraccionamiento. [4]

(b) Todos los métodos de cracking utilizan temperatura elevada, pero las demas condiciones,
dependen del tipo de productos que se desee obtener.

(i) Indique el nombre del catalizador que se usa en el cracking catalitico. Escriba la
ecuacion que representa el cracking de la molécula de cadena lineal C H,, en dos

productos, suponiendo que so6lo se rompe el enlace C—C central. [2]

(i)  El hidrocracking se usa para obtener gasolina de alto grado. Nombre qué sustancia se

afiade a la materia prima e indique una caracteristica estructural de los hidrocarburos
obtenidos. [2]

(c) Laaromatizacion es un tipo de reformado. Escriba una ecuacidon que represente este proceso,
partiendo del hexano. Mencione un uso del producto inorganico formado. [2]
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E2. En la industria del petrdleo se producen ciertos mondémeros que se usan en la fabricacion de
polimeros. El propeno y el cloruro de vinilo son ejemplos de mondmeros.

(@) (1) Escriba la formula estructural del propeno. [1]

(i)  EI polipropeno isotactico tiene estructura regular, mientras que el polipropeno atactico
no. Represente la estructura del polipropeno isotactico, mostrando una cadena de por
lo menos seis atomos de carbono. Indique y explique en qué se diferencian sus
propiedades de las del polipropeno atactico. [3]

(b) Muchos materiales plasticos se destruyen por combustion. Indique dos desventajas de
destruir policloruro de vinilo por este método. [2]
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El cloro se obtiene a gran escala a partir de cloruro de sodio usando la celda de diafragma.
Describa como es este proceso. Identifique los materiales usados y los productos que se
forman. Escriba las semiecuaciones que representan los procesos que ocurren en cada
electrodo. [7]

(b) Explique por qué, de acuerdo con principios ambientales, se prefiere este proceso al de la

223-160

celda de mercurio. [2]
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Opcion F — Combustibles y energia

F1. El carbdn es el combustible fosil mas abundante en el mundo, a pesar de que su combustion puede
causar problemas de contaminacion. Ademds de carbono, el carbon contiene cantidades
significativas de azufre y materias inorganicas no combustibles.

(a) Describa las condiciones de formacion del carbon a partir de restos vegetales. [3]

(b) Mencione tres contaminantes que se forman por la combustion directa del carbon. [2]
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F2. Muchos artefactos eléctricos portatiles funcionan con distintos tipos de pilas secas. La mas comin
es la pila de zinc y carbono, aunque el uso de pilas alcalinas se esta volviendo mas frecuente.

(a) Enlapila de zinc y carbono, el espacio entre la varilla central de carbono y la carcasa exterior
de zinc, se llena con una pasta que contiene cloruro de amonio y 6xido de manganeso(IV).

(i) Una de las reacciones que se produce es 2NH, +2e —2NH,+H,, cuyo

E® =+0,73 V. Use el cuadernillo de datos para identificar la otra reaccion principal
que se produce y determine el valor de E€ para la pila. Escriba la reaccion total de

la pila. [2]
(i) Indique cudl es la funcion del 6xido de manganeso(IV). [1]
(b) Indique dos ventajas de la pila alcalina sobre la pila de zinc y carbono. [2]

(c) Una empresa fabrica una pila cuyo voltaje es cercano a 1,5 V. Sugiera como dicha empresa
podria lograr fabricar cada una de las siguientes pilas:

(1) una pila cuyo voltaje fuera cercano a 1,5 V, pero con mayor energia. [1]

(1)) una pila cuyo voltaje fuera cercano a 6V. [1]
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F3. Se dice que las pilas de combustion son la fuente de energia del futuro, porque no contaminan y se
pueden usar como fuentes renovables. En un tipo de estas pilas, se usa hidrogeno como
combustible, oxigeno como la otra sustancia que se consume, e hidroxido de potasio acuoso y
caliente como electrolito. La reaccion total que representa el proceso es 2H, + O, — 2H,0, pero

las reacciones reales que se producen son otras.

(a) Escriba las dos semiecuaciones que representan las reacciones que involucran cada reactivo. /2]

(b) Cada kilojoule de energia quimica que se libera por oxidacién de hidrégeno en la pila de
combustion es mas caro que el que se libera por combustion de gasolina. Explique por qué
las pilas de combustion se consideran mas econdémicas que los motores de gasolina. [1]
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F4. (a) Los radioisotopos de los elementos mas livianos pueden suftrir desintegracion por emision de
una particula beta o un positron. Se puede predecir el tipo de desintegracion a partir de la

.y ¢ ’ .y ’ ’ . 28 .
relacion neutron:protén. Calcule la relacion neutron:proton para el isétopo Mg, y escriba

la ecuacion nuclear que represente la desintegracion. Explique por qué el **Mg sufre este
tipo de desintegracion. [4]

(b) Los residuos radiactivos de las centrales nucleares se clasifican frecuentemente en residuos
de baja intensidad y de alta intensidad. Describa los materiales presentes en dichos residuos
y los métodos usados para su almacenamiento y eliminacion. [6]
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Opcion G — Quimica analitica moderna

G1. Con frecuencia, los compuestos organicos se identifican usando més de una técnica analitica. Para
identificar los compuestos de las siguientes reacciones se utilizaron algunas de estas técnicas.
C,H,Br - C,H,O - C;H,O
A B C

(a) Describa qué pasa a nivel molecular durante la absorcién de radiacion infrarroja, usando el
H,O como ejemplo.

(b) El espectro infrarrojo del compuesto B presenté una amplia absorciéon a 3350 cm™'. El
espectro infrarrojo del compuesto C no presentd esta absorcion, pero presentd absorcion a

1720 cm™" . Explique qué indican estos resultados sobre las estructuras de B y C.

(c) El espectro de masas de A presenta dos lineas de aproximadamente igual altura, una de ellas
am/z = 122. Indique el valor de m/z para la otra linea y explique estas observaciones.

[3]

[2]

[3]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta G1: continuacion)

(d) La evidencia de los apartados (b) y (c) indica que cada compuesto (A, B, y C) podria tener
dos estructuras posibles. Represente las dos estructuras posibles del compuesto C. [2]

(e) La fragmentacion del compuesto C en un espectrometro de masas produjo lineas a valores de
m/z igual a 15y 28, pero ninguna a 14 6 29. Identifique el compuesto C y explique como usé
la informacion para hacerlo. [2]

(f) Indique qué numero de lineas presenta el espectro de 'HRMN de cada una de las estructuras
del apartado (d). [2]
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G2. Un estudiante uso la técnica de la cromatografia ascendente en papel en un experimento para
investigar ciertos colorantes permitidos en alimentos (sefialados como P1 - P5). Los resultados se
muestran a continuacion.

6 p—
O
O
4 — O
Distancia / cm O
O
2 —
L L @ @ @
P1 P2 P3 P4 P5
0 ]

(a) Describa como se pudo haber llevado a cabo el experimento haciendo referencia al diagrama
anterior. Explique el significado de las expresiones fase estacionaria, fase movil, particion,
Jfrente de solvente 'y valor de R, . [8]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta G2: continuacion)

(b) () Calcule el valorde R, paraPl. [2]

(i1) Indique si P4 es una sustancia pura o una mezcla. Justifique su respuesta. [1]
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Opcion H — Quimica organica avanzada

H1. Un estudiante preparé una muestra del compuesto Y a partir de benceno como se indica a
continuacion:

C,H, - C,H,CH,CH, — C,H,CHCICH,
X Y

(@) (1) La primera etapa fue la conversion del benceno en el compuesto X, usando cloroetano
como reactivo y cloruro de aluminio como catalizador. Escriba la ecuacion que
representa la reaccion y escriba las ecuaciones del mecanismo. [5]

(i) Nombre por medio de qué tipo de mecanismo transcurre la segunda etapa cuando el
compuesto X se convierte en Y. [1]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta HI: continuacion)

(b) (i) Escriba dos estructuras para el compuesto Y, muestre qué relacion existe entre ellas. [2]

(i) Explique la expresion luz polarizada en un plano y describa como se diferencian los
isomeros Opticos de Y en un polarimetro. [4]

(ii1) Explique por qué la muestra del compuesto Y obtenida por el alumno no presentd
actividad optica. [2]

(c) Muestras del compuesto Y y de clorobenceno se calientan separadamente con solucién
acuosa de hidréxido de sodio. Indique cual de ellas reaccionaria més lentamente. Justifique
su respuesta. [2]
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H2. La fuerza de un 4cido orgéanico se puede cuantificar de acuerdo con la ruptura del enlace O—-H
presente en la molécula.

(a) Indique qué relacion existe entre la fuerza de un 4cido y su constante de disociacion, K,y el
valor de su pK, . 2]

(b) Explique la diferencia de acidez entre el etanol y el fenol, teniendo en cuenta sus estructuras. /2]

(¢) Use el cuadernillo de datos para hallar el valor de pK, de los siguientes acidos. Indique qué

efecto tiene la presencia de los sustituyentes sobre la fuerza como &cido de los acidos
carboxilicos. Para cada par, explique la diferencia de acidez de acuerdo con los sustituyentes.

* Acido etanoico y acido propanoico
* Acido cloroetanoico y acido dicloroetanoico
* Acido cloroetanoico y acido fluoretanoico [5]
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